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Numeri singuratici â 5 cr. se vând la »Tipografia«, soc. pe acţiun

15 Martie.
In toată ţeara, ori-unde numai se 

află câţiva Maghiari împreună, astăzi ser
bează. Chiar şi aici în oraşul nostru, 
unde pe lângă Saşi de abia Românii mai 
representăm ceva, şi aici chiar o mână 
de funcţionari ai statului, veritabili ori 
neofiţi Maghiari, serbează în chip solemn 
marea zi a „libertăţei“ .

Departe de noi de a le face pentru 
aceasta vre-o imputare. Din contră, 
lăudăm zelul naţional şi însufleţirea lor, 
dacă ea este sinceră. Propunem chiar 
ca model pe aceşti oameni, cari aici în tr’o 
mare de „străini“ au curajul să-’şi sărbeze 
sărbarea lor naţională.

Noi respectăm sentimentele lor, 
—  pretindem însă în numele libertăţei 
şi a umanităţei, ca şi ei, şi ori-cine altul, 
să respecteze asemenea sentimentele noa
stre naţionale, şi sé nu profaneze sărbă- 
rile noastre, sé nu oprească a ne mani
festa şi noi pietatea cătră zilele mari a 
trecutului nostru, cătră acei bărbaţi aleşi 
ai noştri, cari s’au jertfit pentru causa 
naţională a poporului românesc.

în  acest punct greşesc nespus „com
patrioţii“ noştri maghiari. De atâţia 
ani guvernul a fost consecuent întru a 
înăduşi cu forţa ori-ce manifestaţie a po
porului nostru, şi dacă unul ori altul a 
cutezat totuşi să-’şi arete pe faţă senti
mentele sale, a trebuit săexpieze cu grea 
osândă cutezanţa sa.

Da, pentru-că detentorii puterei au 
stabilit principiul fals, că nu există aici 
decât o naţiune —  cea maghiară —  şi 
că toate celelalte popoare, cari nu se 
laudă a fi urmaşii fiilor lui Árpád nu au 
alt drept decât —  a se renega şi a se 
face şi ei Maghiari.

Absurditatea acestui punct de ve
dere se résbuná de sine. Pentru-că gu
vernul Îşi consumă toate forţele în a ne 
maghiarisa, —  ear’ noi ne punem earăşi 
toate puterile în a ne apéra şi a de
ştepta în sufletul poporului nostru tot mai 
mult conştienţa de naţionalitatea sa, care 
deşteptată odată pe deplin devine o Mr- 
tăreaţă inexpugnabilă, un zăgaz neclati- 
nat pentru curentul de maghiarisare inau
gurat de stăpânire.

De 30 ani, de când un guvern ma
ghiar deţine frânele guvernărei, nu s’a 
făcut în ţeara aceasta nimic, decât —  
maghiarisare. Toate celelalte interese 
reale şi de vieaţă au fost neglijate de

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Horia la împăratul Iosif II.
— Fragment din romanul istorie: — 

„K aiser Josep h  als S elb sth errsch er“ 
de

L ou ise  M ühlbach.

. . . Coridorul numit „Controlorgang“ se 
găsia nemijlocit lângă cabinetul împăratului, 
în acest coridor se adunau toţi aceia, cari 
aveau de a preda împăratului vre-o petiţiuna 
sau dorian sé vorbească în persoană cu dînsul. 
Astăzi erau Întruniţi aici oameni de toate 
categoriile: bătrâni, tineri, dame elegante din 
societatea înaltă, funcţionari superiori, munci
tori sörmani, văduve şi orfani lipsiţi de ajutor 
şi aşteptau cu nerăbdare momentul, când are 
să ese împăratul din cabinetul seu. Şi îm
păratul Iosif era totdeauna gata de a asculta 
cererile sau plângerile supuşilor sei.

Deodată se deschide uşa şi împăratul 
ebl în coridor. El trecu pe dinaintea tuturor 
salutând in mod afabil şi primind în persoană 
petiţiunile dela fiecare.

Cel din urmă, care voia să-’i dee o 
hârtie, era un bătrân în costumul unui ţăran 
român. Părul lui alb se lăsa în bucle undulante 
pe umerii acoperiţi de o manta împodobită 
cu chindisitari de argint. Faţa-’i energică, 
pârlită de scare, nu arăta încă nici o trăsă
tură din scrisoarea tainică a timpului şi dacă 
n’ar fi fost părul alb, ai fi crezut ca bărbatul 
este an tinör în floarea vieţei.

dragul unei foantoame în veci nerealisabile, 
toate au fost jertfite unei ţinte nebune.

Naţionalităţile, cari azi ca întotdea
una formează marea majoritate a popora- 
ţiunei, sânt toate hotărît duşmănoase si
stemului de guvernare şi stăpânirei. Pen
tru-că prin nebuna politică, ce au inau
gurat Maghiarii ajunşi ia fruntea ţărei, 
toate au fost provocate să iee această 
posiţie.

De altă parte scopul, unic urmărit 
cu consecuenţă, a rémas şi mai departe 
de realisare, de cum a fost la început. Ma- 
ghiarisarea n ’a progresat aproape nimic, 
şi reuşita ei a devenit ilusorié prin fap
tul, că popoarele s’au trezit şi forţa lor 
de resistenţă creşte, creşte din zi în zi, 
proporţionat cu profunda nemulţumire a 
poporului faţă cu actualele stări.

în tr’aceea negligenţele unui păcătos 
sistem de guvernare încep a se arăta in 
mod îngrozitor. Poporul, şi chiar popo
rul maghiar, sărăcit, exploatat, tiranisat 
şi chinuit de foame sé ridică în contra 
ordinei şi erumpe formal în revoluţiune.

Aniversarea anului 48 se face în tr’o 
situaţie cu totul revoluţionară. Sântem în 
plină revoluţiune. Sângele cetăţenilor l i 
beri curge vérsat de gendarmii guver
nului liberal. Şi asta tocmai acum, când 
sé sérbeazá ziua „libertăfeiu.

Şi nu Românii, nu Sârbii, nu Slo
vacii se revoaltâ. Nu!

Nu dacoromânii, nu panslaviştii, nu 
trădătorii ori irrendentiştii! Nu!

Se revoaltă Maghiarii!
Ah, guvernului „liberal“ ’i-ar con

veni mult o revoluţiune valahă.
De aceea emisarii lui umblă sé o 

însceneze. De aceea agenţii provocători 
cutreeră ţeara şi autorităţile politice ori
unde, în cârcîmă, se întâmplă o ceartă 
proclamă stare de asediu şi concentrează 
gendarmeria.

Românii insă nu se revoaltă. Ei 
rabdă mult; şcoala veacurilor ’i-a făcut 
răbdurii. D ar’ se revoaltă Maghiarii, şi 
eată că ziua libertăţei“ e înroşită de sân
gele cetăţenilor liberi, maghiari.

De aceea noi respectăm sentimentele 
naţionale ale M aghiarilor; dar’ totodată 
trebue sé o spunem, că declamaţiunile 
lor, cântecele lor şi discursurile lor în
flăcărate ne sună sinistru la ureche. Pa
rada ce o desvoaltă şi sceneria ce o fa
brică în această zi, toată ne repuguează, 
pentru-că totul e fals, totul e făţărit şi 
basă reală nu are.

Pentru-că realitatea, bruta realitate, 
le desminte toate şi to t numai frase goale

vor rămână toate declamările şi oraţiu- 
nile lor, cât timp faţă de celelalte po
poare vor lăsa să mai dureze sistemul de 
tirănie şi silnicie al maghiarisărei.

Adevărul cu minciuna nu încape şi 
libertatea cu tiaănia nimic nu are comun.

Sibiiu, 15 Marlis a.
Cătră federalism. Zârele franceze, 

între cari Le Temps şi Figaro, vorbind de 
noul minister austriac şi de contele Fr. Thun- 
Hohenstein, spun că monarchia Anstro-Unga- 
ria merge cu paşi repezi cătră federalism.

Vom publica într’un număr proxim tra- 
ducţiunea acestor importante articole.

P a n s la v ism u l —  în  d o aga  m or-
ţe i.  E  un simptom politic de mare im
portanţă, că panslavismnl a decăzut în  
vremea din urmă atât de m ult, încât 
acum se află aproape in doaga morţei. 
Faptul s’a mărturisit deunăzile oficios, cu 
prilejul şedinţei anuale festive a faimoa
sei societăţi panslave „ Reuniunea slavă 
de binefacere“ din Petersburg. Presi
dentul reuniunei, fanaticul panslavist 
Ignatieff a constatat fără încunjur, că 
reuniunea panslavă a decăzut rapid şi de
cade mereu, de vreme-ce pe când iu 
1876 numéra peste 2000 membri ac
tivi, acum abia are 387. Basat pe ace
ste triste dovezi, Ignatieff a făcut apel 
la cei presenţi, sé facă totul pentru sal
varea panslavismului ameninţat cu peire.

Caracteristic e, că acest apel a fost 
foarte rece, ba chiar respingător primit 
din partea presei dela Petersburg, pe cu
vânt că panslavismul n ’are nici un înţe
les, de care-ce cu Bulgaria  şi Serbia 
s’au făcut experienţe amare (pentru Ru
sia. —  Red. „Trib.“), ear’ de o legătură 
directă cu Polonii, Cehii şi Slovacii nu 
poate fi vorba.

Noul proces de presă. Am anunţat 
deja, ea „Tribunei Poporului“ încă ’i-s’a in
tentat, proces de presă. Sâmbăta trecută re
dactorul responsabil, dl loan Rasu-Şiriaup, a 
fost ascultat la judele instructor. E încrimi
nat un prim-erticol din Decemvrie anul trecut. 
Sub titlul „ Vremea s'a împlinit*... articolul 
acesta signat (vg) şi publicat in nrul 227 al 
ziarului din Arad nu e derât un psalm de 
deşteptare avântat şi ţinut în limbajul poetic 
al scripturilor vechi. Cu toate acestea pro
curorul ridică acusă pe basa § lui 172 al co

dului penal, care glăsueşte despre aţîţare 
contra unei naţiuni.

Drept specimen eată ultimul pasaj al 
articolului:

Gd vremea s'a împlinit. Ridieă-’ţi frun
tea Române şi vezi împrejur. Duhul vremu
rilor pluteşte peBte popoare şi a sosit ciasul 
mântuirei. în laturi cei fricoşi şi cei haini 
şi cei păcătoşi. Ear’ noi cu toţii se ne ridi
căm şi zăgaz să punem pornirilor duşmane 
şi uniţi în cugete şi în simţiri zid să zidim 
tare neamului nostru. Vlădici şi ţărani, să
raci şi bogaţi, toată suflarea românească la 
luptă să ssră, că vremea s’a împlinit, duhul 
vremurilor este cu noi. Cei-ce se împotrivesc, 
striviţi să fie de noi, că stîrvurile împedecă 
lupta. Slab la glas şi zăbavnic la limbă sâut 
eu, braţele voastre Bűnt vânjoase şi tari, ri- 
dicaţi-le dar’. Duhul vremurilor este cu voi.

Cuvintele, cari grăesc eu vouă, duh 
aânt şi vieaţă. Duh sânt, pentru-că înviează 
Bufleiul, ear’ vieaţă sânt, pentru-că au putere 
a da sufletului vieaţă de veci.

Din somnul cel de moarte deşteaptă-te 
Românei8

La Seghedin!
— Earăşi un Român întemniţat. —

Ieri, în preziua „libertăţei“, temni
ţele Seghedinului au primit un nou oaspe 
român. Este domnul Manoilă Sara  din 
Vurpér (com. Alba-inferioară), care a in
trat ieri acolo ca să-’şi înceapă osânda 
de 5 lu n i tem n iţă , la care a fost con
damnat de cătră tribunalul din Alba- 
Iulia.

De ce? Nime n’ar pută da un răs
puns mulţumitor.

Dar’ eată cum s’a întâmplat treaba, 
şi cum o povesteşte însuşi osânditul:

„Iu anul 1896, îu 14 Iulie, la ziua sf. 
Petru am fost mai mulţi amici români să 
petrecem. Vine şi un Ungur în mijlocul no
stru. Birtaşul ovreu avea un chip: un Turc 
călare pe un cal aib; sub chip era scris: 
„Török világ Magyarországon“ (Turcii în 
Ungaria).

Ungurul acela începe a ne vorbi despre 
Turci. Intre alte multe vorbe, ne spune că 
a fost un hoher de neamţ pe care ’l-a che
mat Kozdrek, şi acuma este unul ungur, îl 
ehiamă P ali Béla. Noi în glumă ’l-am între
bat că hoherii sânt numai de Neamţ şi de 
Ungur? Doi gendsrmi erau însă sub ferea
stră; da loc ei au întrat în casă şi chiar pe

ai vorbit din inimă. Pentru mai mare sigu
ranţă însă, te rog să ceteşti jalba tare ca să 
aud şi eu.

— Bine, vreau să cetesc. Pot s’o fac 
aceasta aici înaintea lumei, sau doreşti, să 
Intrăm în cabinetul meu?

— Poţi s’o ceteşti aci, die împărat. 
Durerea Românului, strigă la cer, şi nu e 
nevoe să fie ascunsă înaintea lumei 1

împăratul desfâtâ hârtia şi ceti:
Milostive lm perate! Patru zile de clacă, 

a cincia z i cu domnu la pescuit, a şesea la 
vénát, a şeptea este a iui D-zeu. Socoteşte, 
milostive Împirate, dacă putem sé plătim  
porţii ş i biruri.

— Da, da, murmură ţăranul, a cetit 
bine, şi acum nu mai poate zice, că nu ne 
cunoaşte nevoile şi nu ne ştie suferinţele 
noastre.

— Asta n’o zic eu zise, împăratul adânc 
mişcat. Toată suferinţa ţăranului român este 
cuprinsă în aceste două rînduri. Eu vă cu
nosc nevoile. Ştiu că sâateţi robiţi de tiranii 
voştri, cari vă mină cu biciul la lucru dacă 
nu mai puteţi. Ştiu că vă tratează ca pe 
dobitoace, care n’au altă ţtntă decât să câştige 
pânea stăpânului lor. Ştiu, că u’aveţi pro
prietate şi că averea voastră, agonisită cu su
dori, nu puteţi s’o lăsaţi moştenire copíüor 
voştri. Ştiu eă dreptatea la voi este o pro
stituată venală.... Eu ştiu totul şi vă jur pe 
Dumnezeu, Ia care femeile şi copiii voştri se 
înthiaă în această oră, vă jur, că am sé vă 
dau ajutor şi uşurare! Jur, că voiu fi ânger 
răsbunator celor răi şi mântuitorul celor buni. 
Credeţi-’mi mie şi nădăjduiţi ia împăratul 
vostru. El vă va Belpa de voi nit iile tiranilor

mine m’an provocat şi m’au întrebat că eu 
am zis că Ungarii şi Nemţii sânt hoheri 
(gâzi)? M’au arătat în urmă la tribunalul din 
Aiba-Iulia că am făcut tulburări în popor.

Am şi primit la tribunal osânda: 10 
luni închisoare de stat şi 200 fl. amendă. In 
urma recursului, osânda s’a redus numai la 
5 luni ş i i OO f l , care ’i-am şi plătit şi, în 
14 Martie 1898 dimineaţa la 8 ore, sânt pro
vocat să mă present la temniţa din Seghedin 
pe spesele mele*.

Eată pentru ce „crime“ poate ajunge 
cineva în temniţa ungurească 1

De aceea cu toţii să strigăm în acea
stă zi de 15 M artie: tr&ească „libertatea 
ungurească 1 “

Versări de sânge
în Ungaria.

— Raport special al „Tribunei“. —

D unaföldvár, 13 Martie n.

Cred că nu veţi lua în nume de rău*) 
şirele mele, prin care ca Ardelean voiu 
să înştiinţez despre stările de pe aici şi 
cu deosebire despre socialism.

Poporul de prin ţinutul acesta şi cu 
deosebire din comunele: Dunaföldvár, 
Előszállás, Baracs, Czeze, Nemetköz, 
Herczegfalva , Solt, Dunavecse şi mai 
multe altele, a cerut dela protopretor 
ca să-’i lase să meargă prin satele vecine 
sus numite şi apoi la olaltă cu toţii ve
nind îndărăt să ţină o adunare generală, 
în care să ceară dela stat îm p ă r ţ i r e a  
p ă m â n tu r i lo r ,  şi ca zilele de lucru să 
li-se p lă te a s c ă  m a i b in e , d e  o a re -c e  
e i  a l tc u m  n u  p o t  t r ă i .

Protopretorul în două rînduri ii 
făcuse atenţi, că aceasta nu se poate şi 
să nu încerce nimic, că la cas contrar 
va aduce miliţie şi la militari ei vor fi 
îndatoraţi a le da de mâncare. Toate 
acestea n ’au folosit nimic; ţăranii nu au 
voit să asculte de vorbele pretorului zi
când, că ce folos au ei să trăească şi 
nu au ce mânca. M ai b in e  v o r  s é  
m o a ră , d e c â t  sé  d a c ă  o v ie a ţă  a ş a  
m is e ra b ilă .

La 12 Martie au şi sosit la ordi
nul pretorului 30 gendarmi din Alba- 
Regală. Aici şi de altfel deapururea 
sânt 18 gendarmi. Acum lao la ltă  sânt

*) Din contră, sftutem mulţumitori. Red.

voştri, va rupe cătuşele iobsgiei şi va libera 
pe sărmanul ţăran român.

— Liberii strigă Românul aşa de tare, 
încât răsunau păreţii cari poate nici-odată nu 
auziseră un astfel de strigăt. Liberi l  Vreţi si 
liberaţi pe ţăranul român? — întrebă el pri
vind la Împăratul cu ochi schtnteitori.

— Eu vreau să fac liber pe ţăranul ro
mân, aşa să-’mi ajute D-zeu! — exclamă Im-

I păratul solemn. Iobăgia va înceta şi o nouă 
lege vă va ecutl de asupriri. O nouă tabelă 
de contribuţiuni se va fiice şi domnilor nu le 
va mai fi permis a vă impune biruri după 
bunul lor plac. Dreptul şi dreptatea o să fie 
de acum înainte şi pentru voi nu numai pen
tru stăpânii voştri, cărora nu le voiu permite 
să vă tiraniseze. Şi dacă v’ar asupri cineva, 
veniţi cu încredere la mine şi eu voiu pe
depsi pa asupritor după greutatea legei, 
care nu este făcută pentru singuratici, ci 
pentru toţi şi înaintea căreia toţi trebue să 
fie egali.

Ţăranul care asculta fără; respiraţiune pe 
împăratul, se aruncă acum in ghenunchi şi-’l 
podidiră lacrămile.

— Domnule împărat, strigă el, n’am 
plâns încă nici-odată ds bucurie. Şi nu ’mi-am 
plecat genunchiul înaintea nici unui muritor, 
nici chiar când domnul m’a bătut cu biciul, 
fi nd ă nu vream s’o fac aceasta. Acuma în- 
genumhiez de bunăvoe Înaintea d-tale, în 
numele tuturor Românilor, pe cari voiţi a-’i 
libera de sub jugul tiranilor! O, o, cum 
vor tremura ei în curţile lor mândre, cum 
vor răcni de furie, câud vor auzi cuvintele 
împăratului.

Ei se pleiâ şi sărută picioarele împă
ratului,

împăratul îl privi cu plăcere şi vorbi 
cu dinBul în ton amicabil, luându-’i hârtii din 
mână:

— De unde vii moşule? zise Iosif.
— Viu din Bănat (?) domnule împărat, 

răspunse ţăranul cu un surîs, care ficâ se 
apară între buzele brune două rînduri de 
diuţi albi ca mărgăritarele. Opt zile am că
lătorit, culcându-mă noaptea sub cerul liber 
şi neavând altă perină sub cap, decât braţul 
meu, ear’ dimineaţa in loc de dejun, apa din 
is vor.

— Trebue că ai ceva important de 
isprăvit la Viena? continuă împăratul.

— Am să dau domnului împărat hârtia 
aceasta.

— Şi numai pentru atâta ai întreprins o 
călătorie atât de grea?

— Da, numai pentru atât?, domnule! 
Am făgăduit ţăranilor din epar hia nostră şi 
le-am jurat sărbătoreşte, că voiu da hârtia 
aceasta chiar îu mânile împăratului. Toţi ţă
ranii din eparchia noastră sâat iscăliţi aici, 
dar’ pot să vă spun, că dacă aveam timp să 
o trimitem în toată ţeara ungurească, toţi 
Românii ar fi iscălit o. Este stugitul de du
rere al întregului popor român, ceea-ce se 
cuprinde îo această scrisoare, domnule împă
rat şi acasă, în colibele noastre să Închină 
acuma femeile şi copiii noştri, ca bunul Dum
nezeu să deschidă urechia împăratului nostru 
ca să audă strigătul nostru şi el, care ’şi-a 
făcut milă chiar şi de Jidani, să se îndure 
şi de bietul iobaj român! Noi am făcut so
coteală acasă, că tocmai îu acest cias am să 
stau tu faţa împăratului, şi de aceea să în
chină acuma ia toate bisericile noastre.

— Trebue să fie aşadar’ o afacere foarte 
importantă, despre care e vorba în peti- 
ţiune, adause împăratul.

— Domnule împărat, este cea mai de 
căpetenie afacere a vieţei noastre, căci e vorba 
dacă e se rămânem robi şi iobsji, ori că vom 
deveni şi noi oamenii Şi fiindcă eu stau în 
faţa d-fale, ear’ cei de acasă se roagă toc
mai în această oră, dă-’mi voe, die împărat, 
să te rog ceva.

— Spune, bunul meu prieten, şi dacă 
voiu pută îţi voiu împlini cererea.

— Ni-s’a spus acasă, că împăratul, ade
vărat, că primeşte îu fiecare zi toate petiţiu
nile şi că fagadueşte a le ceti, dar’ că na o 
faco aceasta, fiindcă li lipseşte timpul. El 
ceteşte aşadar’, patru cinci jilba singur, ear’ 
pe celelalte le dă scriitorilor sei, ca Bă răs
pundă în numele seu. Da aceea eu am fă
găduit ţăranilor, cari m’au trimis aci, că voiu 
ruga pe împăratul să cetească jalba in faţa 
mea, vă rog dar’ să cetiţi, ca să aud şi eu 
şi să văd, dacă înţelegeţi, ceea-ce noi am scris.

împăratul surise trist.
— Aşadară m’au calomniat şi înaintea 

voastră! Eu te asigurez, amicul meu, şi 
sceasta poţi s’o spui şi acasă pretutindenea, 
că împăratul ceteşte singur ori-ce jalbă şi 
dacă spre acest scop nu-’i ajung ziîale, el ia 
nopţile in ajutor, căci dînsul ştie, că D zeu 
binecuvintează timpul acela, pe care-'l con
sacră poporului seu. împăratul îşi iubeşte 
poporul şi-’şi dă sângele din inimă pentru el. 
Spune aceasta Românilor mei şi să-’mi scrie 
tot, ce Ie face supărare şi-’i asupreşte, eu am 
să cetesc singur şi am să ajat, dacă pot.

— Am s’o spun aceasta Românilor şi 
am să le mai spun că 'ţi-am cetit pe faţă, că
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45. Ziua emigrărei, sau apomirei prin 
sate a fost defiptă pe azi, 13 Martie, la 
2 ore după ameazi.

în 12 Martie pretorul dia nou a 
făcut atenţi pe ţărani să fie pe pace. 
Poporul însă şi mai tare s’a agitat vă
zând mulţimea de gendarmi şi în faţa 
pretorului au declarat, că dacă nu le con
cede adunarea, v o r  a p r in d e  o raşu l în  
4  lo c u r i d eodată , ceea-ce a u  ş i  fă cu t  
Sâm bătă  (12) seara , d ar’ n u m ai o 
casă  a  ars  de tot.

Duminecă, pe la 4 ore dimineaţa 
gendarmii au ocupat toate dramurile ce 
conduc dela Elószálás, Baracs, Bölcske 
Herczegfalva , Soit etc. şi toate cărările 
secrete pe unde au ştiut că pot să vină 
în Dunaföldvár ţăranii chemaţi la adu
nare, cu scop de a-’i împedeca să între 
în oraş. Aceasta le-a şi succes încâtva, 
căci numai cam la 400 de străini au 
putut străbate pe furiş neobservaţi de 
gendarmi. Cu toate acestea nu au voit să 
conceadă poporului a ţină adunare.

Pe la 3 ore s’au adunat în piaţa 
grâului ca la 5000 de oameni, bărbaţi şi 
femei. Mai ântâiu au cântat câteva cân
tece naţionale în cor, şi apoi au voit să 
înceapă adunarea formală. Din partea 
poliţiei au fost de faţă pretorul, primarul, 2 
notari şi 30 de haiduci înarmaţi, ear’ 
gendarmi au fost 45, între ei un locote
nent, un sublocotenent şi 7 Bergenţi.

Pretorul din nou a rugat pe oameni 
să se împrăştie şi să meargă la lucrurile 
sale, că adunarea nu li-o concede.

Toate acestea nu au folosit nimic. 
In urmă locotenentul de gendarmi a ţinut 
o vorbire în care îi face atenţi, că dacă  
le  e s te  scu m pă v ie a ţa  ş i  c o p iii să 
se împrăştie, căci la cas contrar îi va îm
prăştia cu forţa.

Poporul în gura mare a erupt în su- 
dălmi la adresa gendarmilor, zicând că 
de 45 de oameni, fie şi înarmaţi, nu. sâ 
tem !

La moment gendarmii au dat năvală 
asupra poporului şi cu greu au împrăştiat 
poporul, ne mai căutând, de dau în came 
vie ori ba.

Doi oameni au rămas morţi la mo
ment ; răniţi în urma străpungerilor de ba
ionete sünt mai mult ca 50 inşi. Cei 
greu răniţi au fost duşi îndată la spital.

Poporul din nou s’a adunat la olaltă 
şi ear’ s’a început cearta, de astă-dată 
însă fără omoruri, fiindcă nu au mai for
mat grupe mari, ci mici, şi aşa mai uşor 
se împrăştiau şi ear’ se adunau.

Tot oraşul este într’o ferbere foarte 
mare. Poporul să pregăteşte se atace spre 
noapte casa oraşului.

Pretorul a cerut pe cale telegrafică 
miliţie, şi anume 200 de husari. Gen
darmii au cerut o întărire cu 30 gendarmi 
din Alba-Regală. Husarii au şi sosit deja 
la 7 ore seara, din Tolna, ear’ gendarmii 
sosesc dimineaţă din Alba-Regală.

Poporul însă nu arată nici un semn 
Că s’ar linişti, şi cine ştie ce se mai poate 
Întâmpla.

— Rămâi sănătos, die împărat, rămâi 
sănătos, e timpul să plec.

— Imposibil! Vrei să te întorci îndată? 
Abia ai sosit, după-cum spui. Rămâi aici pe 
cheltueala mea şi visitează Viena.

— Nu pot, die împărat, trebue răplec; 
n’aş pută sta aici nici un cias, căci acasă mă 
aşteaptă cu dor şi Îngrijire şi eu trebue să 
merg opt zile până voi sosi acasă.

— Primeşte măcar suma aceasta, zise 
Iosif, voind să-'i dee câţiva galbeni, ’ia-’ţi o 
trăsură ca să ajungi mai degrabă acasă.

— Nu pot, d-le împărat, zise ţăranul 
refusând aurul cu mândrie. Nn pot primi bani 
dela d-ta, tn acest cias sfânt, nu vreau să 
’mi-se plătească osteneala şi vreau să mă în
torc pe jos, cum am venit, căci aşa am fă
găduit. Rimái sănătos 1

Ţăranul plecă spre uşe. împăratul li puse 
mâna pe umăr şi zise:

— Văd că n'am putere să te reţin, nici 
nu vreau să mai încerc, dar’ spune-’mi cum te 
chiamă, să cunosc măcar numele unui prieten 
al meu dintre Români,

— Numele meu vreai să-’l ştii, d-le împă
rat? Namele meu este Horia t

— Horia ! Bine! N’am să uit acest nume, 
zise împăratul afabil.

— Nici să nu uiţi numele Horia, răspunse 
ţăranul serios. £ste numele unui om care-'ţi 
datoreşte mulţumire şi care va dovedi, că a 
Înţeles nobilele şi frumoasele d-tale cuvinte. 
Rămâi sănătos, die împărat, ai să mai anzi 
de Horia.

— Să mergi sănătos Horia, şi s’auzim de
bine! răspunse împăratul privind după figura 
herculică, care cu paşi repezi se apropia 
de uşe. Augustin Paul.

1 8 4 8 .c
Cronica anulat.

Viena, 14 Martie.
Abzicerea lui Metternich a făcut bună 

impresiune. Dar’ lumea nu se îndestuleşte cu 
o simplă schimbare de persoane. Ea cere 
schimbarea sistemului. Nemulţumirea şi in
dignarea creşte din ce în ce, când la 2 ore 
se anunţă, că guvernul a proclamat libertatea 
presei şi înfiinţarea gardei naţionale, sub con
ducerea contelui Ern. de Hoyos. Entusias- 
mul produs a fost enorm. Patrule de stu
denţi şi cetăţeni înarmaţi percurg oraşul ve
stind marea noutate. Oraşul e decorat îndată 
cu stindarde, pe care e scris: »Libertate de 
presă*. »Gardă naţională« şi »Ordine şi 
siguranţă«. Se pun cocarde albe la piept
în semn de pace. O ceată veselă încunu
nează statua lui Iosif II. şi-’i pun în mână 
un steguleţ cu inscripţia: »Libertatea presei*. 
— La 4 ore se publică ordinul despre înfi
inţarea »gardei naţionale». Cătră seară se 
publică un comunicat în care se anunţă ridi
carea censurei şi se pune în prospect o lege de 
presă. — Principele Alfred Windischgrätz e 
numit comandant militar şi civil al capitalei.

Pesta, 15 Martie.
O ferbere neobicînuită domneşte în ora

şul nostru de ieri. Azi la 10 ore a, m. stu
denţii s’au adunat la universitate; lor li-s’au 
adaus oameni din toate clasele şi de toate 
rangurile, spre a desbate asupra unei procla- 
maţiuni lăţită deja, în care se cuprind dorin
ţele naţiunei. De aci s’au dus înatinea tipo
grafiei »Länderer & Heckenast« pretinzând 
se le tipărească numai decât atât cele 12 cât 
şi o poesie naţională de Petőfi.

Dorinţa li-s’a împlinit şi peste 2 ciasuri 
tipăriturile erau împărţite printre mulţimea ce 
aştepta, în ploaie, la poartă. Acum toate 
colţurile sânt pline cu aceste placate, tipărite 
nemţeşte şi ungureşte. Punctele cele 12 sünt:

1. Libertatea tiparului şi desfiinţarea 
censurei.

2. Minister responsabil unguresc.
3. Dietă anuală la Pesta.
4. Egalitate politică şi religioasă.
5. Gardă naţională, adecă armarea po

porului şi depărtarea armatei străine; miliţia 
se pună jurământ pe constituţiune.

6. Purtarea sarcinelor publice de cătră 
toţi locuitorii.

7. Desfiinţarea iobăgiei.
8. Jurii, adecă tribunale de cetăţeni

juraţi.
9. Bancă naţională ungurească.
10. Desfiinţarea cancelariei şi a locote-

nenţei.
11. Libertatea condamnaţilor politici şi
12. Uniunea Transilvaniei cu Ungaria.
La casa oraşului s’a întrunit senatul şi

comunitate şi într’o şedinţă publică a desbătut 
şi primit petiţiunea cetăţenilor. Se vorbeşte, 
că odeputaţiune va aşterne-o la treptele tro
nului.

Până în momentul acesta ordinea n’a 
fost turburată, şi se poate aştepta dela înţe
lepciunea autorităţilor şi dela tactul popora- 
ţiunei, că nu-’şi vor uita de învăţătura înscrisă 
pe toate paginile istoriei, că adecă numai pe 
ordine se întemeiază adevărata libertate, că 
vor conlucra să împedece ori-ce conturbare a 
ordinei, ori-ce vătămare a persoanei şi pro- 
prietăţei şi vor reţină mişcarea ce a cuprins 
toate spiritele în alviâ normală şi logală. —  
Cum se aude, acum la 6 ore a fost eliberat 
Stancics, care era deţinut în prinsoare în Buda 
pentru delict de presă (Nemzeti Újság).

Pesta, 15 Martie.
Mulţimea entusiasmată de vorbirile lui 

Vasváry, Petőfi şi Jókai esopera eliberarea 
tuturor condamnaţilor politici.

între prisonierii politici eliberaţi se află 
şi un Român din Bănat, renumitul Doctor şi 
advocat Eutimie Murgu, care pe la anii 1845 
făcii oposiţiune sistemului de abusuri şi de- 
fraudări al funcţionarilor municipali. El a fost 
arestat şi închis în Pesta la 1845 sub pretext, 
că ar fi agitat poporul contra funcţionarilor şi 
ar fi uneltit contra unităţei ţârei.

Viena, 15 Martie.
Deputaţiunea celor trei sute Maghiari a 

sosit aici şi a fost primită cu mari ovaţiuni. 
Kossuth este obiectul atenţiunei tuturor.

Olaj, 15 Martie.
Guvernatorul Ardealului a chemat la 

Cluj pe episcopul dela Blaj spre a se con- 
sfătui în faţa evenimentelor neaşteptate.

Braşov, 15 Martie.
»Siebenbürger Wochenblatt« scrie: Sen- 

saţie şi frică a produs faptul, că posta de ieri 
n’a adus ziare nici din Viena, nici din străi
nătate, Circqlează cele mai curioase ştiri. Să

S i b i i u ,  Mercuri,

spune, că unii bărbaţi din regiunile mai înalte 
s’au retras dela conducerea afacerilor. Regele 
Ludovic de Bavaria a abdicat în favorul Aiu
lui seu. încă şi alte ştiri sânt în circulaţie, 
pe cari nici nu le mai amintim.

_______ T R I B U N A_________

In Revue des D eux Mondes dela
I Decemvrie anul trecut In partea II. 
din studiul dlui Charles Benoist-*) „La  
monarchie Austro-Hongroise et 'l’equi- 
libre curopéen* se află o caracteristică des
criere.

Eată cum e privit şi considerat ba
ronul Bánffy în Francia.

«Barosul Bánffy trece drept u i om care 
ştie 80-’şi zdrobească adversarii. Obstrucţiu- 
nea ce ’i-s’a făcut ta cameră toată luna lui 
Iulie, era pornită tocmai din această causă, 
tocmai pentru-că de nanumerats-ori a probat 
tntr’un chip cam dur originalitatea «liberalis
mului" seu, şi care, nu se vede mai bine decât 
în perioade electorale, când sate întregi vo
tează intre gendarmi, când dinaintea alegăto
rilor, presupuşi ostili, dispar punţile peste rturi, 
ear’ drumurile de apă sau de uscat sânt 
oprite. Votul, cugetă baronul Bánffy, ca şi 
multe alte lucruri este si el păcătos, şi ca 
atare are nevoe de a fi corijat.

„Să-’l vezi din galeriile camerei, înalt 
şi gros, purtând pe cap un fes de metasă nea
gră, ’ţi-ar veni să crez:, — eu toate că mu
staţa sa sălbatică se lăteşte pe obraz ca nişte 
favoriţi scurte, atribut belicos al călăreţilor 
Iui Attilla ori Árpád, — că are nu ştiu ce 
de aşezat, de liniştit şi de părintesc. Gând 
te sfii lângă dînsul şi începe a vorbi cu ochii 
sei gălbui, aruncând priviri vioaie, 'ţi-se pare 
că pătrunde şi priveşte drept înainte, o pri
vire de om de simţ, de voinţă şi de sinceri
tate, Ia nevoe brutală. Dar’ când pune fesul 
pe masă se duce dracului şi sinceritatea şi 
biurocraţia şi paternitatea şi nu rămâne decât 
un zdrohon cam mitocănos, ce se trage din 
mitocănoşii Bánffy, dintre cari unuia, p8 tim
pul dominaţiei otomane, ’i-s’a rătezat capul din 
ordinul unui Teleki.

«Ca transilvănean, căci în Transilvania 
a debutat In calitate de comite-suprem, detrac
torii sei spun, că cunoaşte ca nimeni altul 
afacerile Transilvaniei. Ba merg până acolo, 
încât spun că baronul Bánffy mai pe urmă, 
fie ca preşedinte al camerei sau ca preşedinte 
al consiliului de miniştri, ar fi făcut proba 
altor talente şi mai mari; astfel după-ce’i-s’a 
imputat că nu cruţă pe inamic în luptă, în- 
chipuiţi-vă că ’i-se mai impută alte două lu
cruri : profesorii pretind că nu e învăţat, ear' 
tinerimea nobilă c& nu e elegant. Sa poate 
prea bine să nu ştie tot ce se poate şti, dar’ 
ştie tot ce se poate voi...

«In cel mai critic moment al crisei, când 
nu se putea prevedă finitul obstrucţiunei care
II ameninţa să-’l învălue şi să-’l răstoarne, zi
cea liniştit: „Am în cameră o majoritate in
contestabilă (vre-o 280 voturi din 413); Maj. 
Sa îmi ordonă de a nu părăsi postul; de ce dar’ 
m’aş duce? Cândoposiţia se va sătura, va des- 
arma". Cu toate aBtea filuia melancolic un că- 
lindar, nu din plictiseală, dar’ de, regretând 
vacanţele perdute. La urma urmei greutăţile 
politice, atât cele din parlament, cât şi cele 
din afară, îl lăsau nepăsător. Greva lucrăto
rilor rurali, care putea să compromită recolta 
în Alföld, grânarul Ungariei nu prea îl miş- 
case, cu toate că credea, că greva n’a fost 
străină de socialismul agrar. Făcâ o listă îm
părţită in două: de o parte braţe cerute şi 
de alta braţe oferite; unde lipsiau lucrători 
aduse alţii din depărtări, şi când nu se 
ajungea, împlini» cu soldaţi. Spectrul roşu 
nu-’l înspăimânta sub ori • ce formă s’ar 
arăta. Când primia una din acele scri
sori, pe care adevăraţii sau falşii anar- 
chişti ie adresează la toate guvernele şi care 
nu vorbesc decât de moarte, baronul Bâoffy 
presupunea, că e la mijloc vre-o escrocherie 
sau vre-o mistificaţie. Şi dacă, totuşi, ’i se 
amintea, că o bombă făcuse explosie dinaintea 
porţei sale, la picioarele monumentului Hentzy, 
trebuia să-’i audă cineva în ce ton răspundea, 
dând din umere: „Ce să faci, sânt ponoasele 
miseriei!" Nu uita însă să cerceteze autorii, 
teribili ori nu, totdeauna suspecţi ai acestor 
glume Btupide şi criminale; ear’ când prindea 
pe vre-nnul, zicea: „Va fi pedepsit după cum 
merită". Trebue se-’I credem, că erau aspru 
pedepsiţi.

„Dintr’un alt punct de vedere nu e ni
merit să ’i-se aducă baronului Bánffy reven
dicările naţionalităţilor basate pe vre-un drept 
istoric, căci îndată întreabă: «Ce-o fi şi ala 
drept istoric, dacă nu e un drept viu", adecă 
mai lămurit: ce să fie un drept istoric, dacă 
nu este un drept de forţă? Prinţul de Bis
marck a făcut şcoală, şi în Europa n’are un 
elev mai bun, poate, ca baronul Bánffy".

*j Partea I. e cunoscută cetitorilor noştri din nrii 
J 4-19 ai „Tribunei".
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Din Macedonia.
— Scrisoare particulară a «Tribunei“. —

—  Folosul presei şi conferenţelor la şcoa-
lele române din Turcia. —

Moţova, 6 Martie r.
In momentul actual, când chestiunea na

ţionalităţilor este atât de discutabilă, şi mai 
ales în imperiul turcesc, am crezut de dato
rie să fac şi eu ceva pentru fraţii mei români. 
Noi deşi sântem meniţi să jucăm un mare rol 
în aceste părţi, şi aceasta din mai multe puncte 
de vedere, neglijăm totuşi mult apostolin noa
stră, dând răgaz vecinilor noştri Bulgari şi 
Şerbi să ne ia local, şi mai târzia chiar se 
ne copleşească. Şi pentru-ce aceasta? Pentru- 
că nu ne am silit să răspândim lumina până 
In cele mai întunecoase straturi ale poporaţiu- 
nei, până în vatra săteanului, basa ori-cărei 
naţiuni.

Apoi lumina se introduce prin cărţi, 
ceea ce lipsesc aici deşi şcoaîele sânt prevă
zute cu bune cărţi, însă poporului îi trebae 
cărţi cu producţiuni de ale lui şi în dialectul 
seu propriu, adecă în dialectul macedonean, şi 
nu cei român, care este cunoscut numai de 
cei-ce frecuentează şcoala.

Nu trebue să luăm acestea în conside- 
raţiune; că nu ne adresăm micnlui număr, ci 
întregi masse a naţiunei. Eată deci importanţa 
unei tipografii româneşti in Salonic, Monastir 
sau Sahina, nu în Constantinopol, departe de 
centrul Românilor. La din contră, netnfiinţân- 
du-se tipografie, cel puţin o revistă macedo
neană la care să colaboreze d-sii profesori şi 
ori-ce erudit Român macedonean. Mai mult 1 Re
vista să fie imprimată în dialectul macedonean şi 
tn limba franceză, ca să putem dovedi şi lumei 
culte că lucrăm şi noi ca nişte Români. Bul
garii, cari tipăresc în Constantinopol o gazetă 
numai şi numai pentru Bulgarii din Macedo
nia, eată că ne au lăsat îa urmă şi mai ales 
acum când Sârbii au obţinut dela înalta Poartă 
să înfiinţeze şcoli în judeţele Salonic şi Monastir, 
eată că sânt cunoscuţi ca naţiune aparte.

S’a vézat în Francia şi aiurea pe unde s’au 
înfiinţat conferenţe profesorale de Dumineca şi 
sărbători, ce roade au dat, deci dece să nu se 
înfiinţeze şi în aceste părţi, unde sânt de cel 
mai mare folos pentru luminarea fraţilor no
ştri, cari an fost orbiţi de învăţământul papa
galicesc al Grecilor. Sânt de părere, că Infiiu- 
ţându se astfel de conferenţe, oamenii se vor 
pătrunde de adevăr, observând ce progrese fa
cem şi nu alergăm după meschinării şi alte 
învăţaturi îngrozitoare, ci lucrăm pe o cale 
justă şi raţionabsiâ. Zi cu zi vălul de întune 
rec ce acopere ochii lor se va sfâşia şi ei vor 
zări lumina cea atât de aşteptată.

Ar trebui o mână de fer să resists cu
rentului bulgar şi Bârb. Mâna de for se do
bândeşte prin muncă şi energie, astfel în
cât mă adresez celor în competenţă să ia în 
vedere pericolele ce ne ameninţă torentele 
străine, ce vin dinspre Nord.

Sânt de părere, că îatroducerea noţiuni
lor elementare de agricultură, viticultură, hor
ticultura şi alte meserii manuale, în şcoaîele 
primare, ba chiar şi gimnasii, ar fi mai folo
sitoare decât înmulţirea gimiaeiilor clasice, 
prin care tinerii se rătăcesc în străinătate şi 
nu se mai reîntorc la căminurile părinteşti, 
ceea-ce nu e privit cu ochi buşi de oameni, 
temându-se ca copii lor să nu-’i părăsească 
cu înaintarea studiilor mai departe.

Dragostea pentru progresul naţiunei mele 
m’a făcut să scriu aceste şire.

Vasile Diamandi.

u

Sibi iu ,  15 Martie u 1858

De tabileul Mou&rchulul nostru,
colonia austro-ungară din Berlin a decis a în
temeia o fundaţiune, care va purta numele de 
„Francisc-losif1. Fandaţiunea va avă de scop 
ajutorarea supuşilor austro-ungari din Berlin, 
ajunşi tn miserie.

R egele belgian la  Viena. Se anunţă
din Bruxelles, că regele belgian Leopold şi 
principesa Clementina vor sosi cătră sfîrşitul 
lai Martie la Viena. Această călătorie se 
aduce în legătură cu nişte diferenţe familiare 
de natură discretă, ivite între principele Fer
dinand de Coburg şi între soţia Iui principesa 
Luisa, rudenii ale casei regale belgiene.

•

N ecrolog. Primim următoarele annnţuri 
fanebrale: Elena, ca soţie; Anton, Căldment, ca 
fraţi si Paraschiva, ca soră, în numele lor şi 
a număroş lor nepoţi, nepoate, consângeni şi 
afini, cu inima frântă de durere aduc la cu
noştinţa, că neuitatul lor soţ, frate etc. Mi- 
haiu Domide, învăţător dir. în pens., după 
un îndelungat şi greu morb, împărtăşit fiind 
cu sfintele taine, ’şi-a dat nobilul suflet în 
mânile Creatorului Marţi, iu 9 Martie a. c., la 
5 ore a. m., iu etate de 56 ani. Sângeorgiul-
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român, la 8 Martie 1898. Fie-’i ţlrîna uşoară 
şi memoria eternă!

— Cu inima înfrântă de durere anunţă 
jalnica familie adormirea în Domnul a scumpei 
sale mame, fiice, sore şi bunice Am alia Pop 
născ. Vestemean, preoteasă văduvă, care în 
14 1. c., la 12 ore, în anul 53 al etăţei sale 
'şi-a dat nobilul suflet în mânile Creatorului. 
Osemintele răposatei se vor înmormânta în 
16 1. c., la 2 ore p. m., în clmiterul gr.-cat. 
dela Poarta-Turnului. Sibiiu, 14 Martie 1898. 
Dormi în pace, noi nu te vom uita! Tai
nica fam ilie.

•
Domnul« deputat, plăteşte! Fai

moasele desvăliri ale deputatului Rohonczy au 
aflat viu ochou Intre acei alegători, csri ’ii-a* 
dst voturile mamelueilor lui Bánffy. Anume 
din mai multe cercuri electoral© s’au adresat 
scrisori, prin car© alegătorii cer dela „aleşii" 
lor mamaluci, să dee poporului sărac banii 
„electorali" primiţi dela Bâiffy. O eslfeS de 
scrisoare a primit ziarul „Magyarország" dela 
alegătorii din cercul Nddlac, al căror repre- 
sentânt în dietă 0 un mamelnc, K n stó fy  József. 
Scrisoarea având un cuprins interesant, o dăm 
în următoarele:

„De vreme-ce în cercul electoral Nddlac 
neîadestulirea creşte din zi în zi, poporul flă
mânzeşte şi re ameninţă foametea, provocam 
pe deputatul dictai K ristbfy  József, ca să 
restitue Ici Bánffy cele 19.000 fl. ce a primit 
pentru coruperea noastră — din dările plătite 
din filerii câştigaţi eu sudorile noastre de sânge
— şi să stărue ca această sumă să se îm
partă între săracii din cercul electoral* .. Ur
mează subscrierile tuturor alegătorilor.

*
Fraţii pentru fraţi. Iu foaia popo

rală bocoiîHeaaă Deşteptarea crtim următoa
rele : Românilor din Ungaria, Bănat şi Tran
silvania, cari au abonat gazeta noastră şi 
ni-au trimis scrisori de încurajare, mulţumea- 
scă-le Dumnezeu pentru buaătstea lori Noi 
na le putem mulţumi! Cu lacrămi în ochi 
am cetit scrisorile lor. în  straşnica lor luptă 
cu Ungurul ei n'au uitat nici de ţipetele „De
şteptare^. Ei, cari îs mai tari la’număr, mai 
tari in învăţătură, mai tari în avere decât 
noi Bucovinenii, să nu uite nici de acuma de 
noi! Dee-ne mână de ajutor! Facă ce pot 
pentru «Deşteptarea" noastră! Sărăcia ne su
grume. Sprijinească-ne cât pot!!

*
M iserie  în C roaţia. Recolta slabă 

din anal trecut a provocat şi în Croaţia 
foamete. Poporaţianea e ameninţată "de 
cea mai cumplită miserie. Din Agram 
se anunţă, că foametea ta proporţiuni 
m ari în toate părţile ţârei. Mulţi ţă
rani economi îşi demolează casele şi vând 
lemnele edificiilor, pentru bucate şi bani, 
ca să înfrunte foamea. S’a constatat ofi
cios un cas de moarte prin  foame.

*
P a tr io ţ i  noi. Ceata neo-maghiariîor s’a spo

rit cu an trifoliu. Asuma după cum vestesc cu 
mare satisfacţiane patrioticele, acum de curând 
’şi-au pstriotisat numele trei inşi: Dr. Divid 
Goldschmidt din Bozdan s’a metamorfosat fn 
Gál, Frász Jäckel dm Hatzfeld în Jenei şi 
Johann Hi/sch dia Temes-Moraviíz* în Vég.
— Vég să le fie tuturor.

*
Industria românească in Buoo- 

'foltf ' A  şteptarea din Cernăuţi publică ur- 
!- P irea veste bună pentru fraţii bucovineni: 
Consiliul şcolar si ţâre* a trimis şcolilor noa
stre porunci aspro, ca învăţătoarele de lucruri 
de mână de acuma înainte s l  nu mai înveţe 
copilele noastre de acele lucruri de mană cari 
îs luate dela Nemţi, ci numai de acele, cari 
se trag dela moşii ş i strămoşii noştri şi-'s 
curat româneşti. Unde este îoc destul chiar 
stative să aibă şcoala, ca copilele îs şcoală 
să se deprindă cu ţesutul. Dieta ţărei e gata 
să cheltuiască cu cumpărarea stativelor pen
tru şcoli poporale până la 300 da florini.

%
Duelul E szterházy—Pioquart a

rămas baltă, peutru-că locotenent - colonelul 
Pic quart a denegat categoric majorului Eszter
házy ori-ce satisfacţie In urma acestui fapt 
Emerhá^y a publieat prin ziarele din Paris o 
scrisoare declarând pe Picquart laş şi mise- 
rabil, cu care nu poate trata decât cu biciuşca. 
Pi quart a răspuns printr’un inter wiev cu un 
corespondent al Ini Figaro, spunând că el nu 
poate sta de vorbă cu Eszterházy, care în
curând va fi desvilit în adevărata sa valoare.

*
Expediţie pentru măsurarea adân

cime! mărilor. In luna lui August, anul 
curent, an mare vapor german al liniei 
transatlantice va fi trimis în oceanele princi
pale din lume ca să le măsure adâncime. 
Se va cere parlamentului german în acest 
scop un credit de 300.000 de mărci. Expe
diţia va începe măsurarea diu nordul ocea
nului Atlantic, o va urma spre sud până în 
dreptul capului Bunei-Speranţe; d’acl va trece 
(n oceanul Indian, apoi în Marea-Mediterană. 
Guvernul german, care speră că parlamentul 
va vota creditul pentru expediţie, se ÎDgrijeşte 
de pe acum să aibă o hartă exactă a mărilor 
şi oceanelor.

*
Ş t i r i  m é r u n t ?. La Budapesta a fost 

arestată o baronesă, Fernanda Dilfürt, cars 
s’a făcut vinovată de de/raudare.

— Socialiştii din Budapesta su ţinut 
Duminecă o adunare pentru libertatea presei; 
demonstraţii nu s’au făcut.

— La Paris o damă bogată, numită 
Chassegros, a testat 2 milioane franci socie- 
tăţei pariziene pentru apărarea animalelor; 
caracteristic e, eă în vieaţa sa foarte aventu- 
rioîsă dama avea pasiunea să — chime ani
malele /
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ECONOMIE.
R ev is tă  eeonom ică-

VIL
— 10 Martie.

S tarea  m oşiilor în U ngaria. Ultimul 
anuar al ofi'iulni statistic*, apărut de curând 
ne dă o tristă dovadă despre critica stare în 
care au ajuns proprietarii de moşii în urma 
păgubitoarelor stări economice. Moşiile îşi 
schimbă vertiginos proprietarii şi datoriile 
Intabulate cresc grozav. în snul 1896 s’au 
făcut 407.000 schimbări în proprietatea mo
şiilor, dintre care 317.000 pa baza contrac
telor de ^ vânzare-cumpărare, ear’ 15.012 
pe calea licitaţiuoilor. Aceste cifre ne arată 
mai mult ca ori-cine nefericitele urmări a 
politicei agrare, ce se face în Ungaria.

în ultimii 12 ani schimbările în proprie
tatea de moşii au crescut cu peste 100.000.

Dar' apoi datoriile Intabulate?
în anul 1896 datoriile aceste au crescut 

cu peste 117 milioane florini!
Şi în faţa acestor păgubitoare stări ce 

se face?
Poporaţiuaea ţărei — cu foarte puţine 

excepţii — să mărgineşte a constata cu du
rere, că „trăim vremuri grele“, că „aşa nu 
mai poate fi multă vreme* şi apoi pentru-ca 
totuşi să poată duce de pa o zi pe alta — 
trăeşte din credit, fie acesta cât de scump şi 
cât de păgubitor, numai să-’I poată folosi.

De altă parte guvernul ţărei aruncă 
sute de mii fl.p mtru— apărarea cinstei ungu
reşti în străinătate; aranjează fel de fel de 
lucruri şi edifică eumptuoase palate. La 
desinteresata îmbunătăţire a stărilor econo
mice, prin reforma dărilor şi prin alte mijloace 
potrivite — n’are vreme să se gândească, de 
vreme-ce guvernele Ungariei au altă chemare 
mult mai „patriotică“ — să maghiariseze şi să 
maltrateze naţionalităţile.

Până-când ?

Situaţia pieţei de bani s’a îmbună
tăţit relativ mult. în Boriin abundanţa bani
lor a scăzut etallomjl de interese Ia 21/'a—3%. 
în Viena e puţină circulaţie, asemenea şi în 
Budapesta afacerile de bani aproape stagnează. 
Piaţa din Paris în urma nesiguranţei politice, 
conglomerează depositele din Londra, a că
rei pieţe în chipul acesta au ajuns la strîm- 
toare de bani.

*

Legea lucrătorilor, care regulează 
relaţiile dintre aceştia şi proprietarii de pă
mânt, a Intrat în vigoare la 1* Martie, că arti- 
clul II. din ligile tx 1898. Pentru-ca legea 
aceasta să fie cât mai bme înţeleasă, ministrai 
de agricultură pa lângă instrucţiile lungi date 
forurilor competente a iniţiat şi o serie în
treagă de prelegeri prin care să se explice 
această lege. Afară de aceste a mai dispus 
şi împărţirea tixtuíui legei intre muncitori 
prin 1,000.000 exemplare. Mare reacţie, spin 
ziarele ungureşti, că nu se aşteaptă.

Un agio de 131/* milioane fl Sub 
acest titlu am luat şi noi notă de agio reá
lisát de bsnea anstro-ungară cu ocasia schim
bării volutei şi a raportului dintre aur şi 
arg-nt. Pentru contarea şi folosirea acestui 
agii, s’a făcut multă larmă in cercurile finan
ciare. Acum, după-cum raportează oficioasa 
băncei, foaia „Tresor* chestia ogiaîui s’a re
gulat definitiv astfel, că datoria guvernelor 
care a fost de 80 milioane, banca a redus-o 
la 60 Aiilioane pentru egalarea agiului reáli
sát la r egalarea valutei.

I ■':' \
*

'Bilanţul com ercial al monarchiei
pe lama Ianuarie, conform statisticei oficioase 
a fom: import (fără metale nobile) 64.4 mi
lioane; export 54 milioane; astfel bilanţul 
comercial din Ianuarie 1898 e pasiv cu 10.4
miliipane, pe cârd în Ianuarie 1897 pasivul 
abia1 era de 0.9 milioane.

*
Carteliul de zăliar. Din Prags se 

geriet, că rafinatorii din cartel! au pus în cir
cula ;ie pentru luna Martie încă 5®/# al con- 
tingi intului. Preţul zahărului e fixat cu 36 f l, 
ca «ii mai înainte.

I Tarifă ieftină pentru  seminţe. Pe 
bai 1 unei ordinaţiuni a ministrului de comerciu 
toţi aceia cari transported  pe liniile fe
rate umgare bucate pentru sămânţă se bucură 
de o ttarifă foarte scăzută (50—60°/» scăză- 
mânt dim tarife originală). Pentru câştigarea 
acestei ifavor trebue să documenteze că buca
tele trimise &ânt destinate pentru sămănat şi 
sânt adresate la agricultori.

ţ (Va urma).

tribuiţa literară.
Şeoalele d in  Blaj.

— Studiu istoric —
de

Pro/. N ie. B rănzeu .
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesd 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

(Urmare),

Capitolul V il.

Gimnasiul sub Metropolitul Vancea. 
R e fo rm a  în v ă ţă m â n tu lu i se c u n d a r . R e g u 

la m e n t re fe r ito r  la  fo n d u l b a s il ita n .
A m estecu l g u v . m a g h ia r :

C lă d ir i şcolare.
Cu anul 1867, respective 1868, când 

Transilvania e fusionată cu Ungaria —  fără 
voea Românilor — şi pentru şeoalele Blajului 
sé începe o epocă din cele mai grele. Ma
ghiarii vin earăşi la putere şi deşi se véd si
liţi prin pactul fundamental a face şi pe seama 
naţionalităţilor o aşa numită lege a naţiona
lităţilor, care la părere ar pune la adăpost li
bera desvoltare a naţiunei române, dar’ ne- 
executatd de nimeni, Românii rămân expuşi 
răsbunărei Maghiarilor.

Vechia ură de rassă se manifestă de noi 
pe toate terenele şi tendenţa dinainte de 
1848 de a-’i maghiarisa cu totul se urmăreşte 
mai cu plan şi cu mai multă energie. Sub 
guvernul absolutistic german şeoalele Blajului 
erau lăsate sub imediata supraveghiere a Me- 
tropolitului şi consistorului, care din când în 
când actele mai însemnate din vieaţa gimna- 
siului le aducea la cunoştinţa guvernului spre 
a lua act de ele şi mai mult a le aproba, d. 
p. alegerea lui Timoteiu Cipariu de director 
la 1852. Şeoalele având caracterul confesio
nal şi susţinându-se din averile bisericeşti se 
conduceau de autoritatea superioară şcolastică 
şi bisericească fără a fi şicanată de guvern, 
care dacă programul şcoalelor nu era prea 
diferent de cel al statului, nu avea mai nici 
un fel de amestec.

Dela început încă ochii de Argus ai gu
vernului unguresc erau îndreptaţi asupra şcoa
lelor româneşti şi în special asupra gimna- 
siului din Blaj. Cu dreptul deci şi aten
ţiunea corpului profesoral ca şi a Metropoli- 
tului era îndreptată întreagă spre apărarea şi 
susţinerea gimnasiului în toate drepturile lui.

După moartea lui Şuluţiu în scaunul 
metropolitan să alese la 1868, mult regretatul 
loan Vancea. Prudenţa şi prevederea acestui 
bărbat însemnat al bisericei unite, au fost sin
gurele mijloace prin cari s’a mai susţinut ca
racterul românesc al şcoalelor. Focul cu care 
apăra şeoalele din Blaj şi jertfele ce le-a făcut 
pentru ele întrec toate aşteptările. El presim
ţind furtuna ce se va descărca asupra şcoa
lelor, şi pentru a preîntimpina pericolul, cu
rând după-ce luă toiagul guvernărei, în con- 
ţelegere cu capitolul şi cu corpul profesoral 
alcătui la 1872 aşa numitul: »Regulament 
referitor la  institufiune ţ i  fondul ei nuntit 
Basilitan, prin care să regulamentează cu 
toată precisiunea dreptul şi autoritatea ce o 
are ordinariatul metropolitan asupra semina
rului gimnasiului şi a altor scoale din Blaj. 
Să scoate în relief dreptul ordinariatului de a 
numi directori, profesori şi de a-’i censura; 
obligă pe profesori a da la tipar manuale 
corăspunzătoare aprobate de Ordinariat.

Se hotăresc obiectele de învăţământ, ce 
au să se propună în fiecare clasă şi să fixează 
salarul profesorilor. Pentru a nu da loc la 
îndoieli, caracterul confesional şi românesc este 
foarte bine remarcat.

Acest regulament (cu 32 §§.) s’a pus în 
lucrare imediat după publicarea lui, făcută la 
23 Noemvrie 1872. în sensul acestui regu
lament, la 1877 au făcut censura de profe
sori ordinari următorii. Nie. Popescu, Iosif 
Hossu, Alexandru Uilăcan şi Ciriac B. Groze.

Pentru a ne da seamă de schimbările 
ce s’au făcut în planul de învăţământ şi în 
împărţirea orelor, vom înregistra schimbările 
mai însemnate întâmplate dela 1871/2 până în 
present. (Va urma).

Informaţiuni
Societatea geografică rom ână sub 

augusta preşedenţie a Maiestăţei Sale Rr- 
ga’u i Conform art. 13 din it  statele soeie- 
tăţei, în numele comitetului, subsemnaţii au 
onoare a convoca pa toţi domnii societari a sa i 
întruni în adunarea g*r,erală obligatoare, la 
7/19, 8/20 şl 9/21 Martie 1898, Ia 81/* ore 
seara, în sala de şedinţe a senatului. — Şe
dinţele vor fi presidate de M . S. Regele. Pro
grama lucrărilor: Sâmbătă, 7/19 Martie 1898, 
ora 81/* seara: 1. Raportul anual al dlui se
cretar general G. I. Lahovary. 2. Dl Dimi- 
trie A. Sturdza: Asupra lucrărilor comisianai

europene a Dunărei. 3. Dl P. I. Lahovary: 
O călătorie a unui boier român î i  Europa, în 
anal 1770. 4. DI Const. Chim: O călătorie 
In Statele-Unite ale Americei-de-Nord, (cn 
proiecţiuni electrice) Duminecă, 8/20 Martie 
1898, ora 81/* seara: 2. Dl Gr. G. Toci- 
lesen: Un răspuns dlui profesor Ladislau 
Rétby dela Budapesta. 2. Dl St. Hepites: 
Schimbatu-s’a clima la noi? 3. Dl Ioneseu- 
Gion: Podul Mogoşosei. 4. Dl Gr. Stefănetcu: 
Fenomenele geologice din parcul Yellowstows, 
In America, (cu proiecţiuni). Luni, 9/21 Mar
tie 1898, ora 81/* seara: 1. Dl M. Drăghi- 
ceanu: Geologia în lucrările publice. 2. Dl 
I. Novian: Asupra culturei poporalei norve
gian. 3. Dl P. I. Stroeaan: Evokţinnea su
prafeţei pământului dela originea lui. 4. Dl 
Const. Boţea: Excurdunile congresului inter
naţional de geologie în Rusia, (sa proiecţiuni). 
5. Şedinţa intimă pentru chestiile administra
tiva şi financiare ale sociefăţei. Bucureşti, 
Februarie 1898. Vica-preşedinţi: General G. 
Mana şi generai C. Barozzi; secretar general: 
George I. Lshovary. NB. Tribunele şi lojile 
dm sala senatului sânt la dispoziţia publi
cului, care ir  dori să asiste la aceste coa- 
ferecţe.

*
, „A rchiva“, organul soristăţeî ştienti- 
fke şi literare din Iaşi, mul 1 şi 2, are 
următorul cuprins: A. D. Xenopoî: Princi
piile fundamentale a?e istoriei. — Ana Conta- 
Kernbach: Din Heine (poesie). — Titu Danka: 
învingător şi învins (dramă). — Stefan Po
pescu : Asupra pictures moderne^ — N. Torga: 
Două documente din archivele ragusane. — 
V. C. Baţureanu: Reehercbea sur le mais de 
Moldavie. — Lascar Tărăbaţă: Spoială, Imi
taţie (poesii). Dări de seamă: Dr. I. G. 
Sbiera: Mişcări culturale şi literare la Românii 
din stânga Dunărei (1504— 1714), de A. D. 
Xonopol. — Edmond Dsmolins: A quoi tient 
la fluţărioriie des Anglo-Saxons, de Valeriu 
Hulubeiu- — Cicerón Protopopescu: Idealis
mul contimporan, de A. D. Xenopoî. — O dare 
de seamă rusească asupra istoriei Românilor 
de A. D. Xonopol, de G. S. Documente: 
Scrisoare» unui anonim cătră Matei Basarab 
(1650). — O descriere a Moldovei din sec. 
al 16-lea, comunicate de loan Bogdaa. No
tiţe: Maghiarisareu Transilvaniei, de A. D. 
Xenopo).
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Apel l i te ra r .
— Ungarii în literatura noastră popo

rală. —
P loeşti, 28 Febr. n.

„Ce e vieaţa noastră, în sclavie oare?
Noapte fără stele, ziuă fără soare!“

Subsemnatul, vreau să public un studiu 
ethao psichologic întituîat: „ Ungurii după lite
ratura poporală r o m a n ă in care să arăt, 
alături de cunoscuta sentenţă osânditoare a 
iumei culte, şi dreapta judecată ce ’şi-a 
făcut-c, în curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, de asupritorii sei millenari.

De aceea, rog diu suflet pe toţi bunii 
Români: profesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului român, asupra acestui 
obiect, să binevoiascâ a-’mi împărtăşi fără 
întârziere, cefe constatate: sau mie direct 
sau „Tribunei*, care ie va publica in foiţa 
ziarului, sau la rubrica „Tribuna literară“.

Totodată atrsg binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la aee&stă ihestiuD'', le pot afla: în prosa 
sau poesia poporală, îu credinţa sau tradiţia 
or«iâ şi anume în:

a) poesia poporală epică, lirică 
şi satirică;

b) anecdote, fabule, proverbe, 
ghicituri, maxime, păcălituri, jocuri 
copilăreşti ;

c) povesti, chiuituri sau strigă
turi, credinţe şi tradiţii poporale, cari 
se ocupă cu originea, vieaţa, legea, 
caracterul, sentimentele şi faptele Un
gurilor.

Co&vînr, că. rugăciunea mea va fi ascul
tată, mulţumesc de moi nainte tuturor banilor 
Român’, pentru marele serviciu ce do sigur 
vor face, prin binevoitorul lor concurs, măreţei 
noastre cause naţionale.

T. Raica,
profesor gimnasial.

A apărut într’o elegantă broşură, 
„L u p tele  R o m â n ilo r“, cunoscuta se- 

i rie de articoli istorico-politici, cari au 
fost cetiţi cu atâta interes în Tribuna. 
Broşura se extinde de 120 pag. 8°, este 
foarte frumos tipărită şi elegant adju- 
stată, cu toate acestea costă numai /  
coroană. O recomandăm tuturor ceti
torilor noştri. Se poate procura dela 
librăria noastră (strada Poplăcei nr. 15)

VOCi D IN  P R E S A
despre

CA STELU L D IN  C A R P A Ţ I.
Foaia literară.

„A apărut la „ Tipografia societate pe acţii11 
la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Carpaţi*, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 2Ó ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul diu Carpaţi* este una 
diatre cele mai interesante şi elegante 
cărţi şi o recomandăm în deosebita aten
ţie a publicului nostru cetitor“.

Gazeta Transilvaniei.
„Romanui pe cara-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante f i  de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, şi pe lângă 
părţile lui instructive, mai este şi moral. 
Opal e tipărit frumos“.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român“  

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărat fase. VI., pag. 473—568, care 
cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 
întreg restul titiilor cu iniţiala B. (Beurnon- 
ville—Brândză).

Acest fascicol ső distinge faţă cu cele 
premeigetoare prin bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes special românesc. Astfel 
găsim aici între art. g e o g r a f i c e :  Bicaz! 
B>hor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
îiustr.), Brad, Braila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  .rom .: Bogdan si Boîo- 
iovenhc (de D. Oaciuî), Bogomilti (de M. 
Străjan), Bonfiniua şi Bornemisza (de I. M. 
Molüovau), Brsnooveanu etc. Cu deosebire bo
gat este materialul b i og r a fie  rom., din care 
amintim art. Biann, Bibescu, B ajoviei, Bla- 
ramberg, Bob, Bodnărescu, Boerescu, Bogdan, 
Bohâţiel, Bojadji, Boiu, Bojinca, Boliac, Bo!in- 
tmeauu, Bologa, Borgovsn, Bosco, Bosian, Bota, 
Braiioiu, B an, Branişte, Brândză etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B le rom.; da Ridalescn-Motru), Boá
idé mentale (Dr. Öutzu), Bocet (M. Străjm), 
B j.rdtiu (Dr. I. Fehx), Botanica, Inst. bot. şi 
Grad. bot. (M. Vlădescu). Aşezemintele Bran- 
toveneşti etc. In fine mai amintim art. Boe- 
mia (Urban-Iamik). I l u s t r a ţ i u n i l e  (execu
tate da renumita firmă Aagerer et Gösehl în 
Viena), süut foarte frumoaae. De interes deo
sebit sâni: Catedrala, metropelia şi institut le 
culturale din Blaj, last, botan., florăriile şi 
planul grădinii botanica din Cotroeeni, liceul 
şi bis. fcjf. Gheorghc din Botoşani, pianul por
tului şi un tablou al docuriior din Brăila, Aşe- 
zöimutele Brancoveneşti dm Bucureşti, apoi 
mai multe îiustr. de zoologie (Biennius, Bi
son), ele.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu toate-că n’am amintit nici a 20-a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocueotă pentru apreciarea însemnătăţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
intreprinderi, unice în literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru tfebue se simtă o satisfacţie deosebită, 
vézénd câ o asemenea publicaţiune s’a putut 
realisa la noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca persever&ncă' şi desinte- 
resantâ. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră in butul greutăţilor incomen
surabile, ce le întimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul literatúrai enciclope
dice uu îaceput atât de mulţumitor.

Fascicolul VI, faţă ca cele premergă
toare denotă un nou şi însemnat progres; el 
arată ca direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, Înaintează cu paşi 
tot n ai siguri în realizarea uriaşei sale în
treprinderi.

D>n avi8ui publicat in fruntea fascico
lului amintim, câ direcţiunea, renunţând la 
conlucrarea acelor autori, cari până acum nu 
’i-au trimis manas ripteie !a timp şi prin
aceasta »u Uspedecat in datarea mai repedea 
publicaţiunei, tar’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, cu înce
pere de a Aiiui-Nou fascicolele se vor pme 
publica ia iatervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele re fac ia librăria W. 
K ra ft  diu Sibiiu, ear’ pentru Romania la 
iibr. Müller & Storch în Bucureşti, şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea î n t r e a g ă  
(30 fese, =  fi. 30. — sau lei 75.—); pre 
ţul de prer.umerare se poate plăti însă şi 
în rate pentru câta 5 sau 10 fascicole, a fl. 
1.—, reap. Iei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor li-se trimit numai fascicolele p lă 
tite înainte.

S im ţi la  Sibiiu.
în  16 Martie n. 1898.

Hotel „Impei atul Romanilor“ : Bayer, fores
tier suprem din Cârţişoara; Calini cu soţia, bancher 
din Bucureşti; Cernea cu soţia, privatier din Călimăneşti; 
Lein, cancelist din Leitmeritz; Vicol, asesor, Szepessy, 
căpitan pens., Jokl Indig, din Cluj Zurescu din Bu
cureşti, Brett din Viena, Lede mann din Lipova, 
Miclea din Ozala, Hindrichs din Kemscheid, corner-

Bursa de mărfar! din Budapesta 12 dela Hârtie a. 1898.
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fiarsa.1, y leţii din Sibiln. 
Din 14 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 
Lire turceşti . . .  „
Imperiali (15 R» aur) . „
Ruble ruseşti 100 ă . . „
G a l b e n i .......................... „
Napoleon-d’ori . . . „
10 * Maree germane . . „
Livre sterling . . . .  „

9.47 vând. 9.52
10.68 ii 10.73
1Ö.97 ti 19.12

126.50 n 127.36
t>.60 n 5.6«
9.49 n 9.64

68.50 i) 6 9 . -
11.90 11 12.—

Burei» de Budapesta.
Din 12 Martie n. !898.j

Renta de aur ung. 6° / , .................... ..... —
n n n n 4°/ ............................. -
„ ung. val. cor. 4 ° / o ...................................   100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................   122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung. ................................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . , . 101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. -
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ..............................   102.25
„ do aur a u s tr ia c ă .........................................123.60

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băucei austro-uugare ..................... 955.—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr..........................—

Scrisuri fonciai-e ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..........................................102.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.70
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ..............................................  , 9,50
Mărci 100 imp. germane 58.72
London 10 Livres sterlingi....................................120.20

Bursa de Viena.
Din 12 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/0 ....................................................
n » » 4 • / , .......................................... 122.20

Renta ung. v. c. ...................................   100.—
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  122._
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................................  101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................101.80
n » a u s tr ia c ă ........................................ 123.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . . . . .  955._

n ii de credit ung............................—.—
„ „ de credit austr. . . . . .  —.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.66
Napoleon-d’ori ....................................................  9.5*
Mărci 100 imp. germane .  68.75
London 10 Livres sterlingi . . . . . .  120.20

Bursa de Bucureşti.
Din 28 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/o . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5 « / , ........................................  97
Renta (Schuldverschreib)........................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / t ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6«/t .................................100
împrumutul municipal 5 ° / , ...................................  97
Scrisuri func. rurale 5 « /« ........................................  —
TJ » ii » 7°/....................................  . —
Idem urbane 7 ° /o .................................................... —

n 6 % ...............................................102
n n â°/o • • • . “ • • • • • • •  87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s . ) ................................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Casaei Pensiunilor .......................................... 280
A g i o ........................................................................  _

S c h i m b :
; Londra 3 luni . . . . . . .

„ c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................

v c e h .............................
Viena ...............................................

n • * • • * • ♦ • • •
Agio . . . . . . . .  . .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrem Baltoş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

aeţbul: V, H RrtatwiţHSi
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Export de stofe numai pentru privaţi.
O bucată  d e 3 .1 0  m etr i, 
d in  cure e se  u n  r în d  
în tr e g  d e  h a in e  băr

b ă te şti co stă  n u m a i

f l . 3.10 stofă de lână bună
f l . 4.80 stofă de lână bună
f l . 7.50 stofă de lână fină
f l . 8.70 stofă de lână fină
f i . 10.50 stofă de lână cea mai fină
f l . 12.40 stofă de lână engleză
f l . 13.95 stofă dinL kamgarn

lâ n ă
cu ra tă  d e  

oaie .

0  b u ca tă  p e n tr u  u n  r în d  d e  h a in e  n e g r e  d e sa lo n  10  fi.
Stofa pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 f l . ; Peruvlenne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel -Amhof în Brünn.
M ustre gratis şi franco. Spedarea conform  m ustrelor e garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mal ieftină, decât cumpărându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- 
Amhof în Btiinn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără

socoteală de rabat. [533] 7—24

!)OOOOOOCXXXXX

Doriţi se cetiţi

un interesant
R o m a n ?

Vi-se recomandă

• • C a s t e l u l  d i a  C a i p a ţ i “
—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —

de

J u le s  Verne,
PV*" P r e m ia t  d e  „A cad em ia  fr a n c e z ă “.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V i c t o f  O n i ş o r .
Acest volum apărut toemâi acum, are 255-|-XIL pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţi un i
admirabile, executate după olişeuri din Paris.

P r e ţ u l  s
Edlţiunea populară: 80 or. -f* 5 or. porto postai.

Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Edlţiunea de lux oompaotat: 2 fl. 10 or. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ . 
A se adresa direct la

Librăria „Tipograjtéí“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  Pofiidéit n r . ÎS.

r:—\ . '\
\  , „  ;  ^

O

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o r i t a t e !

C a d o u

o c a s i o n a l !

L imba
F lo r il o r .

— D e am or tţi am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hărţi* velină, in două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat in lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

♦
î n  legătură de p â n ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  cu aur.

Preţul nnui exemplar ISO er. = 1.50 lei.
\

în  p răv ă lia  de speeerie
a  lui

Educară Elias
s t r a d a  O c n e i  n r .  1 5

se află de vânzare [747] 3-3

ca rto fi
de prima calitate, per hectolitră â 2 fl. 50 cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

Călindarul „Lumea Ilustrată“
p e  a n n l  1 8 9 8

cu un bcgit cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, SMn.

„Isto ria  T ra n s ilv a n ie i“
d e

G e o r g e  B a r i ţ i u .

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
'200 ani din urmă“, se poate procura de acum

WUT cu p re ţ redu s  /  "SSI 
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

bro ţ. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg . fl. 2 .80 . 
Volumul HI.

bro ţ. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

bro ţ. tn 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese  
florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat se lipsească din 
casa nici unui ban Român.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se afla de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă t ă r i e i

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
n u m a i cu 1 fl. v. a. p lu s  IO cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

J

l^etés ideje: Augusztus és szep
tember. fis

Ültetés tá v o ls ^ p ^ ö — 2 0  cm. 
Talaj minősé^^|íöí' trágyázott.

t i i S ^ i e d i g p l í ,__  I fii O L -Ţ

|Aussaatzeit und Sep
i i te" ^ .  J
(Pflanzweite: 15—2Ű Cm. 
Bodcnbcscbaiieciieit; Gut godüngt./

Vestite
Séméntiiri de flori şi legumi

ale lui

Mauthner
î n

pachete închise, legal garantate
cu marca de apărare împrotocolată

„Ursul“
s e  p o t  c á p é t a  î n  t o a t e

băcăniile şi ferăriile
m ai mari. [377] 13—17

JSB. Numai pentru pachetele î n 
ch ise ,  provézute cu figura u r s u l u i  şi 
signale cu numele M a u th n e r ,  cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n e r  în B u d a p e s ta , s t r a d a  
A n d r ă s s y  2 3 ,  garanţie deplină pentru 
semânţuri proaspete şi vérit bile. I

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  com u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T orm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
pop ora lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l M nnteann
îm p ărtăşesee  econ o m ilo r  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri a le  iernii.

De
T o r m a y  B é la .

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 3 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cim- 
p&ra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

4
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_______„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu*
A  a p ă ru t ş i  se  află d e v én za re :

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

Anul
Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.

Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul P o p o r u lu i“
„ 6  X  C  €  1  €  ß  t  ^

i

9»
Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut avé. 

Grăbiţi deci! —* grăbiţi a vé cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
Costă numai 20 cr., -*Hp§

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „Călindarul Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a  vi-’l  procura. M ai u şo r  e  a a d a u g e  p re ţu l la  ren o irea  a b o n a m en tu lu i. Cu 

p o sta  tr im is  co stă  cu  5 cr. m ai m u lt.

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

►
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